

我市紧紧围绕宣传贯彻党的二十大精神和习近平总书记关于安全生产重要论述，各级安委会、企业主要负责同志围绕“以高水平安全服务高质量发展，以新安全格局保障新发展格局”的主题，开展宣讲活动、发表评论文章或心得体会，全市各企业结合安全风险辨识、安全隐患大排查等主题组织开展了“安全生产大家谈”“班前会”“以案说法”等活动，进行警示教育，确保企业牢固树立安全生产红线意识，避免和减少工伤事故和职业病的发生，有效保障职工的生命安全，促进企业发展和社会大局稳定。

以默默无闻的坚持 防止发生惊天动地的事

衡阳国家高新区党工委副书记、管委会主任 胡小刚

衡阳国家高新区紧紧围绕“三坚决两确保”总目标，一抓到底、一严到底，坚决打好安全生产翻身仗。

以“一失万无”的意识确保“万无一失”。安全生产工作是“易碎品”，要以“如临深渊”“如履薄冰”的危机尽心呵护，须臾不可放松。高新区始终坚持“领导抓、抓领导，重点抓、抓重点，反复抓、抓反复”，以“安委会+专委会+街道（办事处）”的框架，构建严密工作体系，建立健全“周调度、月小结、季讲评”调度分析机制，把“研究部署、协调指导、

督查督办”的工作闭环落到实处。以“不漏滴水”的举措确保“滴水不漏”。安全生产是一项没有退路的工作，要么成功要么失败，不是满分就是零分，差不多就是不及格，要把安全生产放在重中之重的位置，不留缝隙，不留空白。要始终坚持问题导向，密切关注隐患集中的领域，精准聚焦薄弱环节，消除短板弱项，要不留余地抓重点、不留盲区抓监管、不留情面抓执法、不留空白抓宣传，切实做到以一域保全局。

以“时时不放”的担当确保“事事不落”。安全生产“抓一时利



长远”，要始终树牢以人民为中心的发展思想，以长远谋划、长远发展的目光，时时抓，抓时时，牢牢守住不发生重大事故的红线底线。要强化领导带头责任、部门监管责任、企业主体责任，通过完善应急处置机制，构建常态化的督查检查机制，形成“责任明晰、履责到位、失职追责”的常态化安全管理格局，完善全链条的责任追究机制。

坚持问题导向精准发力 坚决守牢安全生产底线

中共蒸湘区委副书记、人民政府区长 李健

蒸湘区作为衡阳中心城区，主要安全问题风险在消防、道路交通、工贸领域。蒸湘区始终绷紧安全生产这根弦，聚焦“三个坚持”，精准发力下好“三步棋”，连续两年荣获全省安全生产与消防工作优秀县市区。

坚持把深化消防和道路交通安全整治作为“先手棋”。以安全专项整治为抓手，优先投入近1000万元，有力整治了松亭安置房、区人民医院等一批消防隐患；增设S336线等道路隔离护栏11公里，组织约谈交通运输企业4场次。

坚持把加强工业园区安全监管作为“关键棋”。编制“一园一聚集群”安全专项规划，严把项目、企业“准入关”，强化源头安全风险防范。成立高规格的工业园区安全隐患整治专班，摸底排查企业58家、整改问题隐患13处。持续理顺属地、部门监管职责，坚持执法与服务并重，有力提升工业园区整体安全水平。

坚持把推进应急基层基础建设作为“长远棋”。全面修订完善“1+4+N”应急预案体系，组建



470人的“半专业兼职+志愿者”综合应急救援队伍，每年固定开展4场次“应急大比武”等综合演练，切实提升应急处突能力。三级全覆盖推进“应急大讲堂”安全宣讲活动，营造共建共治共享的浓厚氛围。

下一步，蒸湘区将以安全发展工作示范区创建为抓手，抓实抓好安全生产翻身仗和重大隐患排查整治2023行动，创新开展“安全生产月”等宣传活动，加快基层应急能力建设步伐，不断提升本质安全水平，全力护航高质量发展。

坚持“两个至上” 筑牢高质量发展底板

湖南水口山有色金属集团有限公司党委书记、董事长 黄安平

今年来，水口山公司始终坚持“两个至上”发展理念，注重发挥“四个作用”，统筹发展与安全，筑牢高质量发展底板，安全生产保持“零事故、零工伤、零伤害”的良好态势，员工千人负伤率为零。

一是发挥“第一责任人”守法履责示范作用，推动全员落实安全生产职责。公司各级主要负责人在坚决落实好七项职责和“十个一次”要求基础上，坚持安全生产“五带头”，打通全员落实安全生产责任“最后一公里”。

二是发挥安全教育培训作用，全面提升员工安全素养。公司坚持全员每周一小时安全学习教育制度、内部安全培训师工作机制和“部长讲安全”活动，每月安排1—2名内训师对员工分批分类培训。编制标准化作业流程教案和教学视频，切实提高员工标准化操作技能。

三是发挥“双重预防”机制作用，推进重大事故隐患专项排查治理行动走深走实。矿山、冶炼系统



严格对照《金属非金属矿山重大事故隐患判定标准》《工贸行业重大事故隐患判定标准》进行排查判定，防患于未然。

四是发挥应急演练备战作用，增强防范突发事件水平。按照“贴近实战、注重实效”原则，有针对性制定年度应急演练计划，通过综合演练、专项演练、桌面演练等多种方式，增强全域应急处置能力和员工自救互救逃生应急能力。

以高水平安全服务高质量发展 以新安全格局保障新发展格局

坚持三个“决不” 筑牢安全防线

中共衡南县委书记 胡果雄

安全生产是民生大事，一丝一毫不能放松，要以对人民极端负责的精神抓好安全生产工作。我们必须树牢安全发展理念，切实担负起保一方平安、促一方发展、谋一方福祉、树一方正气的政治责任。

一是决不能牺牲安全换发展。安全生产事关人民福祉，事关经济社会发展大局。必须牢固树立和践行正确政绩观，正确处理安全和发展的关系，坚持发展决不能以牺牲安全为代价这条红线，以“时时放心不下”的责任感，做到“事事尽心为上”，

更好统筹发展和安全，切实维护人民群众生命财产安全。

二是决不给安全隐患留空间。安全是发展的前提，发展是安全的保障。经济社会发展的每一个项目、每一个环节都要以安全为前提，不能有丝毫疏漏。必须时刻绷紧安全生产这根弦，深刻吸取各类安全事故教训，始终保持“五全一常态”机制一直激活、一激就活的工作状态，坚决做到风险管控零盲区、隐患排查零漏洞、隐患治理零容忍。

三是决不让安全监管走形式。确保安全生产、维护社会安定、保



障人民群众安居乐业是各级党委和政府必须承担好的重要责任。必须坚持党政同责、一岗双责、齐抓共管、失职追责，坚决做到守土有责、守土负责、守土尽责。用好屋场恳谈会制度，深化“屋场恳谈会+安全生产”模式，不断提升全民安全生产意识，形成全社会参与支持、群防群治的良好局面。

坚决守住底线

不断开创安全生产新局面

衡山县萱洲镇党委书记 廖志伟

萱洲镇坚持把安全生产作为最重要的底线工作来抓，连续两年被评为县安全生产先进乡镇，连续5年未发生生产安全亡人事故。

一是以“网格化”促责任落实。构建了“镇、村、重点监管单位”应急管理网格化体系，配置了“五级”联动应急视频调度系统，严格落实党政领导带班24小时轮流在岗应急值守，确保有情况能及时报送、精准分析、快速处理。

二是以“打非治违”扫清安全隐患。聚焦马路市场整治、交通顽瘴痼疾、烟花鞭炮行业等重点领域，常态化开展打非治违和安全巡查，现场整改隐患30余处，打击违法违规行为20余起，确保安全隐惠及排查整改到位。

三是以“四防联动”防汛度汛。作为湘江沿岸乡镇，为确保镇内14.13千米湘江河堤和人民生命财产安全，全方位构建了防汛救灾人防、物防、技防、工防机制，有力守护了汛期安全。

四是以“全要素保障”强化安全支撑。每年安排20万元专项经费保障安全生产工作，建设了镇级应急救援物资储备中心和14个村（社区）应急救援物资储备仓库，组建了一支30人的“一专多能、一队多用”救援队伍，实现人、财、物全方位保障。

人防、物防、技防、工防机制，有力守护了汛期安全。

四是以“全要素保障”强化安全支撑。每年安排20万元专项经费保障安全生产工作，建设了镇级应急救援物资储备中心和14个村（社区）应急救援物资储备仓库，组建了一支30人的“一专多能、一队多用”救援队伍，实现人、财、物全方位保障。

人防、物防、技防、工防机制，有力守护了汛期安全。

四是以“全要素保障”强化安全支撑。每年安排20万元专项经费保障安全生产工作，建设了镇级应急救援物资储备中心和14个村（社区）应急救援物资储备仓库，组建了一支30人的“一专多能、一队多用”救援队伍，实现人、财、物全方位保障。

凝聚维护安全的合力 确保公司经营稳步发展

耒阳市伍家冲煤矿掘进一队班组长 刘冬梅

6月10日下午四点半，伍家冲煤矿矿长刘生华、总支书记任宁组织不当班人员开展“安全生产大家谈”和“以案说法”活动。活动将今年以来工伤事故当事人讲述受伤的经过，组织大家认真分析事故发生的原因，查找当事人在作业过程中是否存在违章行为，举一反三，通过查找原因，了解掌握违章造成的危害，进行警示教育，彻底消除侥幸心理、走捷径心理、取巧心理、麻痹心理、冒险心理等不良心态，形成全员想安全、懂安全、能安全的浓厚氛围和强大声势，进一步提高全员的安全意识，确保生产过程中实现安全生产。

作为煤矿班组长这样一个特殊的岗位，我们时刻面临着危险，在工作中必须时刻保持警惕，做到事故“三预防”——预见事故风险、预防事故发生、预案应急处理。

首先，我们要时刻关注生产作业、设备设施、工作场所和工作人员，发现问题及时排除。坚持作业地点的安全确认工作到位后才开始作业，一旦发现问题，立即进行处理，确保安全生产。

其次，我们要建立完善的安全管理制度，严格执行各项规章制度。定期组织安全教育和培训，提

高员工的安全意识和技能，制定应急预案，并定期演练。督促员工佩戴安全防护用品，加强监督和管理，落实管理责任。

最后，我们要营造良好的工作氛围，强化集体荣誉感和个人责任感。鼓励员工提出安全管理建议，充分发挥员工的主观能动性，让每一个员工成为安全监督员和安全防护员。

在煤矿生产中，安全问题一直是我们面临的最大挑战。作为煤矿班组长，我们要承担起领导职责，提高自己的安全管理意识，加强自身素质的提升，不断完善管理制度、强化安全教育、明确职责，凝聚维护安全的合力，确保公司经营稳步发展。

高员工的安全意识和技能，制定应急预案，并定期演练。督促员工佩戴安全防护用品，加强监督和管理，落实管理责任。

最后，我们要营造良好的工作氛围，强化集体荣誉感和个人责任感。鼓励员工提出安全管理建议，充分发挥员工的主观能动性，让每一个员工成为安全监督员和安全防护员。

在煤矿生产中，安全问题一直是我们面临的最大挑战。作为煤矿班组长，我们要承担起领导职责，提高自己的安全管理意识，加强自身素质的提升，不断完善管理制度、强化安全教育、明确职责，凝聚维护安全的合力，确保公司经营稳步发展。

安全生产 人人有责

衡阳北方光电信息技术有限公司总装车间主任 姜丽平

衡阳北方光电信息技术有限公司前身是衡阳无线电总厂，创建于1968年，于2006年改制成为中国兵器工业集团北方导航控制技术股份有限公司（上市公司）子公司。按照集团公司要求，牢固树立“人民至上、生命至上”的安全理念，坚持“100%安全、100%可靠、100%放心”的工作原则，努力实现“零隐患、零违章、零伤害、零事故”工作目标，认真贯彻“安全第一、预防为主、综合治理”安全生产方针。

总装车间作为生产一线，也是公司的根本环节，为做好“生产经营与安全生产”两手抓，车间主要从以下几个方面入手。

一是强化安全生产意识与责任。通过班组早会天天讲、月月讲的方式，让员工把安全理念入脑入心；逐级签订安全环保责任书建立三级责任制，进行安全环保责任传递和分解，以“四铁精神”将安全责任真正落实到岗位，落实到人。

三是强化应急演练备战作用，增强防范突发事件水平。按照“贴近实战、注重实效”原则，有针对性制定年度应急演练计划，通过综合演练、专项演练、桌面演练等多种方式，增强全域应急处置能力和员工自救互救逃生应急能力。

四是强化安全生产制度与措施。总装车间共有5条生产线、3个独立班组、14种岗位，车间按照年初梳理的年度安全生产工作责任清



单，逐项整改落实，遵循PDCA循环法则实行闭环管理。对车间2处Ⅲ级危险点，以“4卡”管理切实加强监控，强化应急管理。

三是加快科技兴安机制落实落地的步伐。随着信息化、智能化水平的不断提升，在智能物流配送等环节以科技创新来解决安全生产的瓶颈问题，让安全管理插上智能化的“翅膀”。

通过扎实完成以上基础工作，总装车间达到了物的状态、人的行为、作业环境均安全的工作要求，最终实现了人的行为安全、物的状态安全、作业环境安全。



安全生产大家谈

衡阳市安全生产委员会办公室 衡阳市应急管理局